



发展绿色生态,这些城市有妙招

■在乳源瑶族自治县石角塘村的油茶省级现代农业产业园,工作人员查看油茶果长势。

■厦门筭湖白鹭洲公园。



■乳源瑶族自治县生产的油茶果。

春风添新绿。眼下,绿美南海的建设如火如荼。走过古村、公园、田野、河岸,“四小园”、“先锋林”、农业产业园、森林公园等,轮番为绿美南海增加含“绿”量、含金量。

在“百千万工程”建设加力提速的当下,其他城市的“绿美”经验,有哪些值得南海学习借鉴?一起了解!

护林

广东肇庆

古树『老有所依』留住乡愁根脉

肇庆是历史悠久的岭南名郡,全市登记建档古树名木3557株。近年来,肇庆市大力实施古树名木保护提升行动,推动古树名木资源活化利用,促进古树名木与城市乡村、历史人文和谐共存,留住肇庆绿美底色与乡愁记忆。

走进怀集县蓝钟镇古城村古城红锥王古树公园,一棵盘根错节、枝条纵横的大树映入眼帘。村民告诉记者,园内最大的古树是红锥古树家族的“老大哥”——“红锥树王”,树龄已达1300岁。“红锥树王”胸围近9米、树冠33米、树高25米,是目前国内已知同类树种树龄最大、胸径最大的红锥树,堪称“红锥王”,成为当地古树名木“活的文物”。在它周围,生长着数十棵已达古树标准的红锥树。多代同堂,形成了难得的红锥古树群。

肇庆市林业局相关负责人表示,肇庆将保护古树名木纳入到绿美肇庆生态建设的“六大行动”中,通过“一树一档”“一树一牌”“一树一养”等措施,对古树全面建档挂牌保护,让3000多株古树“老有所养”。

“我们还通过精准监测科学施策,改善古树生境、恢复古树健康。”该负责人介绍,各地定期开展古树名木健康巡查,确保一级保护古树名木每半年检查一次,其他古树名

木每年检查一次,同时推动古树名木管护责任单位(人)落实日常巡护,监测森林火灾、有害生物、水土流失和生长状态等异常情况,及时发现遭受损害、生长异常、长势衰弱和濒危的古树名木。

2023年,全市抢救复壮古树名木共计158株,申报广东省古树名木健康监测与抢救复壮示范点5处,有效保护了濒危、衰弱古树名木资源。

古树承载着记忆与乡愁,每到夏天,古树绿冠成荫,远远望去,茂密的枝叶就像一把撑起的巨伞,十分壮观。“修建古树公园是为了保护古树名木,展示古树名木文化故事。”石寨村党支部书记胡炳坚表示,村里先后实施古道翻修、凉亭建设,近两年投入200万元建成景观台、游步道,吸引了大批游客前来观光游览。

近年来,肇庆市充分挖掘古树的历史、文化、生态价值,结合古村落、古民居、古建筑等历史文化遗产的保护与利用,共计建成绿美古树乡村16个(古树公园16个),其中鼎湖区坑口街道蕉园村和四会市罗源镇石寨村被评为“广东十大魅力古树乡村”,为打造优美宜居的森林乡村、助力乡村振兴注入绿色动力。

治水

福建厦门

『市民湖长』助力水环境治理

走进福建厦门的白鹭洲公园,秀丽旖旎的美景令人心旷神怡。筭湖清水绿岸、鱼翔浅底、白鹭云集,是厦门一张靓丽的明信片。20世纪80年代中期,筭湖湖区一度污染严重,鱼虾绝迹,严重影响周边居民生活环境品质。30多年来,厦门先后开展五期筭湖综合整治,湖区水质显著改善,生物多样性不断增加,从昔日臭水湖变身最美“城市会客厅”。

2018年3月,厦门实行“双总河长制”。为了积极调动民间力量参与到对筭湖生态环境的监督与保护,厦门积极探索“市民湖长”的可行性。2020年4月,厦门市多部门联合对外发布《招聘启事》,面向广大市民选聘筭湖“市民湖长”。

65岁的陈亚进退休前是中学老师,三年前经过竞选,被筭湖保护中心聘为首批“市民湖长”,他曾在鼓浪屿申遗期间在岛上从事志愿服务工作。“我的经验丰富,有能力带动更多人参与到筭湖的共管共治中来。”陈亚进骄傲地说,“我也想在退休后发挥一点余热。”

不同于其他“市民湖长”,已退休的陈亚进有更多的时间投入到这项工作。从日常巡查到科普宣传,从收集市民群众的意见建议到反馈解决方案,从制止市民的不文明行为到监督有关部门依法行政,这些都是陈亚进的工作内容。他说,“虽然‘湖长’的工作是无偿的,但是我收获了健康的身体,呼吸了新鲜的空气,这比什么都强。”

“每天基本上都要走两三万步,只要在厦门,我就要过来看一看。”作为厦门筭湖的“市民湖长”和白鹭洲公园的“市民园长”,巡湖是陈亚进的主要工作之一。

陈亚进还一手组建了“筭湖蓝志愿服务队”将“人人都是志愿者,人人当好志愿者”的理念融入志愿服务科普宣传中。

(综合新华社、肇庆市融媒体中心、威海学习平台)
整理/佛山市新闻传媒中心记者 陈婷
图/新华社发

养山

广东乳源

荒山变『油田』

守着漫山遍野的“破石头”能干啥?曾经,说起地处广东省北部山区的韶关市乳源瑶族自治县大桥镇,很多人会撇起嘴。这里九山半水半分田,是典型的石灰岩地貌。石头多,泥土薄,水如油,石漠化现象突出。

村民面朝石头背朝天,在石头缝里种庄稼。荒山,不仅在村民脚下,也压在他们心头。

而记者近期到访大桥镇,眼前却是另一番景象。漫山林草葱郁,白色的油茶花随风摇曳。很多村民乐呵呵地说:“如今,我们守着‘摇钱树’,石头缝里榨出了油,这里已经是‘油田’了。”

秃山变青山,青山变“油田”。咋回事?

村民所说的“摇钱树”指的是油茶,这是我国特有的木本食用油料树种,霜降时节采摘,果实可榨油。

“茶油的不饱和脂肪酸含量远远高于菜油、花生油和豆油。不仅营养价值高,还具有不与农争地、不与人争粮的独特优势和发展潜力。”乳源县农业农村局农业技术推广中心研究员周利长说,随着人们健康理念的提高和消费升级,茶油的市场前景也越来越被看好。

近年来,在国家相关政策的有力推动下,乳源当地政府引领群众,向石漠化宣战。

治理石漠

化首先要让“秃山”变青山。作为全国石漠化综合治理试点县,乳源把高寒石灰岩山区油茶产业和石漠化治理结合起来,仅大桥镇就投入治理石漠化资金超亿元,植树造林数万亩。如今,乳源县油茶种植面积已超过8万亩。

“通过林分改造、防火林带建设和封山育林三种模式治理,增强了水源涵养能力,减少了水土流失。”乳源县林业局党组成员翟晓梅说,其中,大桥镇的森林覆盖率已从2019年的65.36%提升到2022年的66.77%。

在大桥镇侯公村油茶种植基地,周利长指着3000多亩的油茶说,这里以前全是光秃秃的石灰岩山地,野草干枯后很容易引起山火。因为穷,很多人都搬迁出去了。现在发展油茶基地,给村民直接带来三大好处:有租金收入,可实现在家门口就业、杜绝了山火。

2022年,乳源县油茶产业园获批成为广东省级现代农业产业园,大桥镇等6个镇为产业园的核心区,辐射带动了7800多名农民参与油茶产业发展。

“油茶浑身都是宝。我们和高校等科研单位正不断加强科技研发,通过精深加工进一步延伸产业链,开发了面膜、沐浴露、精华油等一系列产品。”广东宝华农业科技股份有限公司副总裁吕云松说,公司已拥有油茶标准化种植、精深加工、科技研发、品牌销售的一体化产业链。

筑园

山东威海

266个口袋公园让幸福触手可及



■山东威海坚持绿化改造,给市民游玩提供更多便利。图为市民游客进行滑翔伞休闲运动。

4月6日,来到山东威海经开区黄海路与深圳路交叉口,临道而建的崇文游园映入眼帘。4200平方米的亲水街角游园,不仅有滑梯、秋千、攀爬网等孩子们喜爱的单品,还划分出健身区、舞蹈区、绕园步道等区域。清明假期期间,不少市民带着孩子在此度过了惬意时光。

山东省威海市在精致城市建设过程中,坚持以“小切口”改善“大民生”,聚焦群众关注的休憩运动场所等“关键小事”,规划打造了一批“长”在市民“家门口”的城市公园,让幸福“推窗可见”。近年来,威海市持续完善城市园林绿地服务功能,满足群众休闲游憩需求,共新建、改建、扩建口袋公园266个。其中,2023年威海市累计建成阳光游园、崇文游园等口袋公园12处、绿道25.9公里;威海市公园绿地广泛增设休闲座椅、便民衣帽架、智慧驿站等便民设施,给市民游客游玩提供更多便利。

“300米见绿,500米见园,这是建设城市公园的基本要求。”威海市住房和城乡建设局相关工作人员介绍。为了挖掘有效空间,打造更多精致美景,威海市以绿化带改造、老旧游园升级、闲置空地新建等思路,科学规划、挖潜增绿,合理确定每个口袋公园的建设主题,在打造“四季常绿、三季有花、两季飘香”景观的同时,科学设置健身场地、儿童游乐场地、休闲场地等功能分区,最大限度提升公园服务功能。

乳山市金牛山公园前不久安装的4套双位智能椭圆机,成了“人气王”。和普通的健身设施不同,这些智能椭圆机有智能显示屏,可以显示运动时间、卡路里消耗量、运动次数等。古陌岭健身体育公园等4处公园,也新增了双位智能划船器、双位智能椭圆机等智能健身设施,为市民休闲健身生活不断增加新体验。

2023年,威海市共更新修复健身器材3496件、便民服务设施1685台。



■筭湖湖心岛周边城市生态景观。